
Od doma. 
(Piše posestnik J. K. Primurski.) 

Od Gradca proti severnej strani se za 
človeka, na ravnine navajenega, odpira ne
navaden svet. Ravnice ob železnici so ozke, 
le tu in tam je po katera dolinica še precej 
prostrana. Nova sprememba je pri postaji 
Kapfenberg. Tukaj smo romarji izstopili iz 
vlaka, ker smo imeli namen, da pridemo v 
Marijino Celje. V to svrho smo se preselili 
v vozove vlaka, ki prevaža po železnici do 
postaje Seewiesen. 

Toda nas je bilo več, kakor po vozovih 
prostora. Moralo je torej mnogo božjepotnikov 
ostati v Kapfenbergu ter čakati, dokler je 
vlak se privlekel nazaj po nje. Ta 23 kilo
metrov dolga proga šteje 10 postaj. Naša 
«domača» železnica RadgonaLjutomer meri 
26 kilometrov, pa ima 7 postaj; od Radgone 
do Spielfelda je 31 kilometrov daljave in 8 
postaj. Od Pragarskega do Središča je proga 
dolga 50 kilometrov, na istej pa 7 postaj. 
KonjicePoličane šteje 15 kilometrov in 6 
postaj, CeljeVelenje pa 38 kilometrov in 9 
postaj. Od Spielfelda do Zidanegamosta že
lezna cesta meri 110 kilometrov in ima 17 

Listek. postaj. Od Spielfelda do Kapfenberga pa 104 
kilometre in 19 štacij. Če te številke pri
merjamo s prožico KapfenbergSeevviesen, to 
ima ona primeroma veliko postaj. Nam se 
je torej zdelo, da se vlak ustavlja prepogosto
krat. Razmere pač povzročujejo potrebo. 

V kraju Seewiesen je romarje čakalo 
nekoliko vozov. Te so zasedli nekateri pot
niki, seveda proti dobremu plačilu, drugi so 
šli pešice do Marijinega Celja. Svetu, kakorš
nega smo potoma videli, pač »ravnine sin» 
vajen ni. Med planinami hodeči občudovali 
smo orjaški vrh, zdi se, da se velikan brž 
neba dotika. Da smo po teh hribovitih krajih 
mislili na ravnico ob Muri v našej slovenskej 
domovini, tega ni treba praviti. 

Pri nas doma cele šume sadonosnega 
drevja, a tukaj smo videli jeden jedini sad, 
namreč črešnje. Gredoč sem se pridružil 
nekemu možu, ki je šel sena grabljat. Seno 
so torej kosili še le v jeseni. Saj pri nas 
Murskih poljancih velja mesec avgust že za 
mesec jesenski, ker pravijo da se «na Lov
renčevo» začne jesen, ne meneč se za to, da 
koledarji pišejo: «Jesen se začne dne 22. 
septembra* ali v letu 1898. še za jeden dan 
pozneje. Med razgovorom opazim dve čreš
njevi drevesi, začudim se ter kažoč na sad 
rečem: »Tukaj pa še imate črešnje!« Sprem
ljevalec mi je odgovoril, da so črešnje sedaj 

še le začele zoreti. Tako je na Gornjem Šta
jarju sredi avgusta! 

Pač v avgustu še zorijo črešnje tudi med 
gorami po slovenskem delu dežele, t. j . po 
Pohorju in proti Solčavi, ali tudi toti sicer 
krasni kraji se nam poljancem dozdevajo 
dokaj žalostni. Pri nas črešnje zorijo dva 
meseca prvlje, in ljudstvo pravi, da «sveti 
Vid (15. jun.) je črešenj sit». Koliko drugega 
sadja je potem do koledarske jeseni na izbiro ! 
Nemški »planine sin» tega nima. Po vsem 
potovanju med velikanskim gorovjem nisem 
videl ne jablani, ne trsa. In kako je s poljščino? 
Tu in tam smo videli njivico, poslonjeno po 
dolinici ali ob vznožju planine. Po istih rastel 
je oves, tudi rž, pa bilo je brez malega še 
vse zeleno; krompir se je pripravljal za cvet. 
Le po bolj prisojnih legah so rž bili že po
želi, ali pravzaprav pokosili, ker žito kosijo 
s koso, kakor je to šega tudi pri nas ob 
bregovih slovenske Mure. Svoje njive in trav
nike imajo posestniki spozagrajene, to zavoljo 
tega, naj bi jim jeleni in srne ne poškodovale 
in pokončale bornih prirastkov zemeljskih. 

Navadne domače živali tam so koze, 
ponekod smo videli pasti tudi krave. Ob 
cesti je pastir pasel okoli dvadeset glav bro
ječo čredo koz; na primerno vprašanje mi.f 
je mladenič odgovoril, da so tiste kožice^ 
lastnina več gospodarjev. Na prvi pogled s ^ 



nam torej lahko zdi, da so tisti kraji revni, 
ubožni, pa niso. Pridne roke si vsakdanji 
kruhek služijo s težavnim delom po planin
skih jamah, tam kopljejo premog, tukaj na 
svetlo spravlajo železo, onde podirajo drevje, 
in vsled tega naletiš sedaj na topilnico, potem 
na žago, na skladišče lesa, skratka: tamošnji 
prebivalci imajo pač tudi — svoj kruh. 

Smešuica. Pri nekem tesarskem delu 
odleti z visokega mesta tesarju sekira iz 
roke. Doletela je z ostrino spodaj stoječega 
delavca tako, da mu je odsekala nos in palec 
na nogi. 

Zdravnik, ki je bil ravno na to prišel, 
pobere ta dva odsekana kosca iz prahu, v 
naglici opere ter ju pritisne na krvaveči rani 
in ju obveže, da bi se prirastla. Posrečilo se 
je. Le ko so rane odvezali, so zapazili, da je 
palec na nosu priraščen, a nos na palcu. 

No druge nesreče potem ni bilo, kakor 
da je moral ta delavec si na nosu nohet 
rezati, a kadar je hotel kihniti, je moral 
čevelj sezuti. 

Oče: »No moj ljubi Črnogojček, sedaj 
boš skoraj iz šole stopil; treba se ti bo od
ločiti za ta ali oni stan. Kaj bi najrajši bil?« 
— Sinček: »Dimnikar!« — »Zakaj pa ravno 
dimnikar?« — »Da se mi ni treba umivati«. 


